

航空主题阅览区营造新体验 智能书架可快速自助借还书

金湾区图书馆(新馆)国庆开馆

坐落在金湾区迎河东路西侧的金湾航空新城公共文化中心,目前已经完工。该公共文化中心由金湾区图书馆(新馆)、区综合档案馆组成。两栋铝板幕墙外观的建筑,犹如一对坚实有力的翅膀,将助力航空新城提升公共服务水平,为金湾高质量发展提供“文化保障”。

16日,记者来到金湾区图书馆(新馆)提前探营。该馆拥有大气的外观和简约舒适的内部环境。此外,该馆还拥有可引导读者迅速自助找书借书还书的智能书架,用微信扫描二维码就可借阅的电子书库,以及航空主题阅览区……记者近日从金湾区相关部门了解到,金湾区图书馆(新馆)将在今年国庆假期期间正式开馆。

采写:本报记者 廖明山 罗汉章
摄影:本报记者 张洲



金湾区图书馆(新馆)俯瞰全景。

实地探营:

特色设计丰富读者体验

记者了解到,金湾区图书馆(新馆)工程总造价2.3亿元,建筑面积超过28000平方米,建筑高度为23.9米,包括地上四层,地下一层。该馆规划设计藏书量约70万册,设有儿童阅览区、青少年阅览区、24小时自助图书馆、学术报告厅、航空主题阅览区等多个功能区域。

站在馆外仰望,铝板幕墙的外观看起来简约而不失大气。走进大堂,馆顶透明天窗的设计,开阔通透。面积超过1700平方米的大堂,还可用作

展厅,举办摄影、工艺作品等多种主题展览。在各个功能区域内,大面积玻璃窗的设计,为读者营造了更为轻松的阅读氛围。

三楼的航空主题阅览区,是该馆精心设计的特色功能区域。该阅览区位于大堂正上方,采用了阶梯加平台往上延伸的建筑形式,既为一楼大堂营造了开阔的空间感,也对航空主题阅览区的自身布局进行了更好的划分。该馆代建方相关负责人介绍,该阅览区是新馆的一

个建设难点,他们建造时在大堂处往上搭起了13至18米高的“高支撑模板”。

在航空主题阅览区的阶梯一侧,还建有相对应的“看台式”木质座椅,座椅下方镶嵌有布艺坐垫,可供有需要的读者使用,可谓十分贴心。该主题阅览区未来将结合金湾本土航空产业特色,收录航空航天特色专业书籍,并开展各类航空航天知识的讲座、航模制作以及VR体验等活动,打造成常态化的航空航天教育基地。

硬件亮点:

众多“黑科技”颠覆借阅习惯

“金湾区图书馆(新馆)是全市目前最大的公共图书馆。”金湾区相关人士介绍,该馆除了拥有舒适的阅读环境外,还在硬件方面引入了不少现代化的“黑科技”。

一楼大厅的入口安装有一块高7.5米,宽5米的LED显示屏。据介绍,该LED显示屏与一套大数据展示系统相连,可与该馆图书管理系统和信息发布系统等实现对接。新馆正式开馆后,将借助“大数据”手段,统计发布借阅排行榜、借还书统计、借阅推荐等内容。

在该馆二楼,记者看到智能书架上设有一块触摸操控屏和一个读者证/图书感应识别面板。依托书籍

上贴的识别码和智能书架上各个位置的识别装置,书籍的具体位置信息可在触摸操控屏清晰显示。据介绍,读者在确定借阅书籍所在智能书架的具体位置后,通过智能书架的触摸操控屏和感应识别面板即可完成借阅手续。金湾区相关人士介绍,读者在还书时,也可在智能书架上自主完成,“智能书架的投入使用,将大大减少排架员的工作量”。目前,该新馆拥有69个智能书架和70个传统书架。

记者看到二楼的视听阅览区摆放着数十张椅子。金湾区相关人士介绍,未来这里将打造成为“耳机森林”,耳机通过天花板上的接口悬挂在半

空,读者坐在椅子上即可获取有声资源,体验有声图书的魅力。记者发现部分阅览室使用了声控感应灯光,有人走近后,阅览桌上的灯管会自动开启,此举在体现智能化的同时,也实现了节能的目的。

在该馆二楼和三楼的走廊上,记者看到多台电子书借阅机。金湾区相关人士介绍,读者在该借阅机上选定想要借阅的书籍后,通过下载APP或微信扫描相应二维码,即可完成借阅,在手机上进行阅览。目前,该电子书借阅机共有三千册正版图书可供读者免费借阅,该资源库还将每月进行定期更新,“借阅排位后两百名的书籍将会被新的书籍覆盖”。



有声读物区。



智能书架。

未来计划:

推动3个城市书屋示范点建设

16日上午,记者在金湾区图书馆(新馆)入口处附近看到,近60平方米的办公室内,多名工作人员正在紧张地进行新书的编目等工作。金湾区相关人士介绍,金湾区图书馆(新馆)将在今年国庆假期期间正式开馆。正式开馆后,该馆将举办多场系列活动。

“在金湾区图书馆(新馆)正式开馆后,金湾的区、镇、村(居)三级图书馆站点体系将进一步完善,为市民群众送上更多优质的文化资源。”金湾区相关人士介绍,接下来,金湾区还将推动全区首批城市书屋示范点建设,进一步营造全民阅读的良好氛围。

金湾区首批3个城市书屋示范点,分别位于珠海国际健康港、金湾情侣路、金山公园。记者了解到,珠海国际健康港城市书屋面积为148平方米,目前已建成并对外开放;金湾情侣路城市书屋面积为269平方米,目前已经进入软装阶段,预计今年10月1日对外开放;金山公园城市书屋面积为136平方米,目前已经进入正式施工阶段,预计今年年底前建成并对外开放。金湾区相关人士介绍,城市书屋示范点建设融合了儿童友好型图书馆等建设内容,将为周围更多群众提供更加便捷的图书服务,“示范点将实行24小时服务模式,将有效扩大图书服务范围”。

相关链接

金湾区图书馆(新馆)将举办24场活动 国庆假期邀你来听名家讲座

记者近日从金湾区文化旅游体育局了解到,金湾区图书馆(新馆)在今年国庆假期期间,将举办三大类24场文化活动。其中,将邀请谢有顺、林帝浣、黄领才等名家举办名家讲座。

除了名家讲座活动,金湾区图书馆(新馆)还将举办儿童绘本剧、金图姐姐讲故事、益智学堂、国学

课堂、“蓝天”计划等主题阅读活动;国庆期间,该馆还将举办庆祝中华人民共和国成立70周年主题展览;举办《等一朵花开》主题画展。

根据计划,在今年国庆假期前夕,24场文化活动的具体时间、地点安排,将公布在“珠海金湾”和“珠海金湾图书馆”两个微信公众号上,市民可进行查阅。